

El Católico Balear.

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes. Fuera 3'75 id. trimestre.

LA ORACIÓN EN EL HOGAR DOMÉSTICO

I

¿El hogar doméstico! ¿Dónde lo encontraremos ya? ¿Y cómo invitar á la familia á que se agrupe en el santuario del hogar para unirse entre sí y con Dios, por el lazo de la oración, si en el santuario apenas va quedando ya piedra sobre piedra?

¡Pobre hogar de nuestros mayores! Si en algunas regiones de España alguien defiende aun tu entrada, si alguien vela en tu interior y llora sobre tus ruinas y reza, es la mujer rodeada de sus hijos pequeños: el hombre y los hijos mayores te han abandonado!

La sociedad moderna, monstruoso remedo de las sociedades paganas de Grecia y Roma, ha logrado arrancar á los hombres del hogar y lanzarlos á la Agora, al Foro, á los Circos modernos, es decir, á la plaza pública, á los grandes centros comerciales, á los públicos comicios, á las diversiones públicas, sin dejarles tiempo para reposar en sus propias casas, ni gusto ni humor para saborear los castos y pacíficos goces de la familia.

En las grandes poblaciones sobre todo y en la alta sociedad, hasta la mujer y las hijas son arrebatadas ya por la vertiginosa agitación de la vida moderna, y se encuentran separadas y alejadas del que debiera ser su común centro de atracción: el hogar.

Es tal la disgregación de los que están llamados á ser elementos homogéneos, que el marido no sabe lo que es de su mujer, ni la mujer sabe del marido: los padres no saben qué es de sus hijos, ni los hijos qué es de sus padres. No se puede decir que viven bajo un mismo techo; y aunque vivan, no se puede decir que se conocen como debieran conocerse, y mucho menos que se aman como debieran amarse. ¡Pobre hogar de nuestros mayores! ¡Cuán hermoso te levantas en el fondo de nuestros recuerdos, formando contraste con el triste cuadro que presenta esa agrupación de seres que viven más ó menos juntos, pero que ya no se deben llamar en sentido cristiano, familiar!

Cuando el espíritu de Dios y no el del mundo informaba y animaba las instituciones, y más que todo sus fundamentos constituidos siempre por la sociedad doméstica, aun antes de acercarse al hogar del amigo, del hermano, ya se encontraba al paso casi en cada encrucijada una santa imagen, algún crucifijo que extendía los brazos como para llamar y proteger á todos: lasovelas de las antiguas puertas estaban marcadas con la señal de la cruz, ó con el nombre de Jesús ó el anagrama de María, como testificando que sus pequeños habían recibido en el bautismo el indeleble carácter de cristianos y que no se avergonzaban de ello: el pacífico ramo de oliva ó la palma bendita del día de Ramos se enlazaban en las rejas de la casa, como estaban enlazados los ánimos de los moradores con una misma fe y con unas mismas oraciones.

Penetrábais en el interior con una invocación piadosa, con un ¡Ave María purísima! en los labios ó un ¡Alabado sea Dios! y se os contestaba desde el interior franqueándoos de par en par las puertas con un ¡Sea por siempre bendito y alabado! que dilataba al mismo tiempo que fundía los corazones en una misma fe y en un mismo amor.

Una vez dentro, según ó las distintas situaciones de la vida ó las distintas épocas y fiestas del año, ó las distintas

horas del día, podiais asistir á escenas impregnadas en el aroma vivificador de las prácticas religiosas que brotaban de corazones verdaderamente cristianos. La imagen del Salvador y de María Santísima presidiendo en lo más visible de aquellas viviendas y elevándose por encima de aquellos conmovedores grupos, estaban diciendo que aquella casa era suya, que allí Dios era el verdadero Señor y la Madre de Dios la Señora. Rodeaban á los ancianos los pequeños, juntábanse con los señores los criados para oír una página de Vidas de Santos cada día, para rezar juntos el santo Rosario: la oración y bendición de la mesa precedían á la refección corporal y seguía la acción de gracias: sonaba en la vecina Iglesia el toque del *Angelus*, al alba; al mediodía, al anochecer, y juntos todos saludaban á la Madre de todos felicitándola y felicitándose por el inefable misterio de la Encarnación: al toque de ánimas se doblaban todas las rodillas y se imploraba la misericordia de Dios sobre las almas queridas de los que habían muerto en gracia de Dios, pero aún no habían logrado atravesar las llamas purificadoras para arribar al refrigerio de la eterna bienaventuranza. La oración que empezaba á balbucear el labio del niño en la cuna, que brotaba pura después de la primera comunión de los labios enrojecidos con el contacto de la sangre de Cristo, la oración en común ya mezclada con lágrimas de alegría en goces y regocijos honestos, ya con las lágrimas de pena de que es la vida manantial rarísima vez seco, purificaba de continuo la atmósfera del santuario del hogar, y subiendo al cielo como esas neblinas que se evaporan de la superficie de los mares, descendía de lo alto sobre el bendito hogar, convertida en lluvia fecunda de bendiciones y favores divinos.

(Se continuará.)

ESCENAS DE PERSECUCIÓN EN CHINA EN 1891

Ya saben nuestros lectores por los telegramas difundidos en toda Europa á raíz de los acontecimientos, las terribles persecuciones de que ha sido víctima la Religión cristiana en el Celeste Imperio. Sectas ocultas aliadas entre sí por el odio á nuestra santa fe, y favorecidas con la complicidad más ó menos abierta de las autoridades, empezaron á divulgar contra los cristianos calumnias horribles, que por cierto recordaban las que en los primeros siglos esparcían los gentiles al tiempo de las persecuciones. Decíase que los misioneros europeos tramaban conspiraciones, que engañando á los niños, los llevaban á sus casas y allí los inmolaban cruelmente y les arrancaban los ojos para servirse de ellos en sus maleficios. Con estas imposturas y otras no menos groseras trataban las sectas chinas de irritar al pueblo contra los cristianos, ó al menos de justificar los horribles excesos que meditaban contra ellos.

Por el mes de Abril empezaban las tribulaciones de la misión del Kiang-nan gobernada por Padres de la Compañía de Jesús. Véase el lance de un pobre neófito presentado ante un tribunal gentil, verdadera escena de los *Acta martyrum*, como dice el P. Simón, que lo refiere en estos términos:

«El joven Yang-te Kang había entrado en nuestra escuela hace cinco años, teniendo él doce de edad. Su padre, que es pagano, le había entregado á mi predecesor el P. Colombel, por medio de un contrato en toda regla. En él se estipulaba, que el niño tenía licencia para hacerse cristiano, y que

había de permanecer con nosotros hasta la edad de veinte años, á no ser que él mismo quisiera de su voluntad apartarse de nosotros. Por consiguiente, el padre no podía retirar á su hijo contra la voluntad de éste y la nuestra, ni exigirle en adelante nada contrario á las leyes de la Iglesia.

Tres años hacía que este hombre, excitado por su familia, toda gentil, me estaba importunando que le dejase llevar su hijo. Como no lo conseguía, trató de formar un proceso, y no atreviéndose á ir directamente contra mí, acusó á dos catequistas que habían intervenido algo en el negocio. El lazo era harto visible; y para defender á mis subordinados en un negocio que era exclusivamente mío, no permití que se presentaran en el tribunal ni los catequistas ni el niño, contentándome con escribir al subprefecto una carta en que deshacía una por una todas las acusaciones calumniosas del pobre hombre.

Esta respuesta hubiera bastado tal vez para mantener nuestro derecho y conservar nuestro alumno hasta la edad de veinte años, sin una dificultad nueva nacida del joven mismo. Tenía talento suficiente para continuar con buen éxito los estudios chinos, pero desgraciadamente no quería oír hablar de ello. Quería aprender un oficio. Pero ¿dónde había de hacer el aprendizaje? Una vez salido de nuestra casa caía inevitablemente en las manos de su padre, quien, según las costumbres del país, hubiera cometido con él las mayores violencias. En tales circunstancias parecía mejor y más seguro para el niño, atraer á su padre á mejores sentimientos, dándole esperanzas de recobrar á su hijo. Así lo juzgaron los superiores. Desde que empezó á calumniarnos con sus acusaciones, yo me mantuve alejado de él, y al fin le dije que podríamos llegar á alguna avenencia, si él se retiraba del proceso, enviando á los tribunales una declaración formal de sus mentiras. Convino en ello, pero la forma en que redactó la declaración no me satisfizo. Hubo de escribir otra en que retractaba sin ambages sus imputaciones. Aceptéla yo, con la condición de que obtuviese del mandarín un billete en que constase que el subprefecto había visto la declaración y la había aceptado. Algunas horas después los comisionados del tribunal me traían este billete, agradeciéndome una solución que atraía la paz no menos á ellos que á mí. ¿Tenían ellos conocimiento de la traición que meditaba el subprefecto? No lo sé.

Con estos preliminares podreis entender la escena que pasó el 15 de Abril en el tribunal del subprefecto. Uno de nuestros catequistas pudo penetrar en la sala y presencié lo que voy á referir. Habiendo el subprefecto mandado comparecer á Yang-te-Kang y á su padre, empezó el interrogatorio por el segundo.

Después de algunas preguntas de fórmula, preguntó el juez al padre qué razones le habían movido á colocar á su hijo con los europeos, y qué razones le movían ahora á retirarlo. Nada de particular se notó en estas primeras preguntas, si no fueron algunas palabras de odio á la religión, que como inadvertidamente soltaba el juez. Terminado este punto, el interrogatorio siguió en esta forma:

—¿Eres de la religión del Señor del cielo? (de la cristiana).

—No.

—¿Has recibido dinero de los europeos?

—No.

—¿No sabes que comiendo (sic) de la religión de estos, tu hijo no era de nuestro pueblo, del pueblo de la dinastía de los Tsing, sino un rebelde? Y ahora ¿por qué quieres recobrar á tu hijo? En todo este negocio te has portado muy mal. Dénde cien palos.

Con esta paliza terminó el interrogatorio del padre. Al instante fué llamado ante el

tribunal el hijo, y dejando todo lo demás le preguntó el subprefecto: ¿Comes tú de la religión del Señor del cielo?

—Yo soy de la religión del Señor del cielo.

Nueve ó diez veces repitió el juez la pregunta, mezclándola con otras cuestiones y haciéndola cada vez con más cólera y violencia. La respuesta del joven fué siempre la misma.

—¿Honras á tus antepasados? (1)

—Los honro en vida, pero no después de muertos.

—Pues si no honras á tus mayores, te has pasado á los europeos. Ya no eres del pueblo de los Tsing, eres un rebelde. ¿Has estudiado los libros?

—Sí.

—¿Qué libros?

—Los libros chinos.

—¿Y los libros europeos?

—No.

—Tú has debido de estudiar libros europeos.

—No los he estudiado. En nuestra escuela no nos enseñan sino los libros chinos.

—¿Has estudiado el Yeou-hio? (libro sobre los deberes de los niños.)

—Sí.

—Recítalo.

El niño recitó algunos renglones.

—Pues bien, continuó el juez, tú debes honrar á los mayores. Si no lo quieres hacer, voy á mandar que te apaleen.

—Yo los honro cuando viven, pero no les doy esos honores de los difuntos.

—Cien palos.

El pobre niño recibió la paliza, después de la cual prosiguió el subprefecto.

—¿Comes todavía de la religión de los europeos?

—Soy de la religión del Señor del cielo.

—¿Quieres honrar á tus antepasados? Sí ó no.

—Yo no les hago la postración; yo no les quemó incienso ni papeles.

—Vamos á ver. Venga un papel y un pincel.

El mandarín escribió en una hoja de papel seis caracteres en la forma de la *Tablilla de los espíritus*. *Yang-che tsou tsong-chen-nei*, que significa «Tablilla de los espíritus antepasados de la familia Yang.» Después, suspendiendo el papel delante de su mesa, delante del muchacho continuó:

—¿Quieres honrar á tus antepasados? Sí ó no.

—No puedo.

—Voy á mandar que te corten una oreja y te den mil palos.

—Ruego al *Lao-yé* (título honorífico) que no lo haga así. No podré resistir mil palos.

—Tu Dios te protegerá. Haz la postración.

—Yo hago la postración del *Lao-yé*.

—No quiero que me la hagas á mí. Hazla á tus mayores. Sino, te prometo que no quedas en libertad. Voy á ponerte en la cárcel para ahogar á tu *Sie-ki* (inspiración del diablo.) ¿No veis? Miradle los ojos. Tiene el *Sie-ki*.

A estas palabras pusieron á reír todos los satélites que rodeaban el tribunal.

Vuelto el juez al padre del joven, exclamó: «Vamos obligale tú á hacer la postración.» ¿No quieres obligarle á hacer la postración á los antepasados? Pues entonces, cuando mueras, de nada te servirá tu hijo, pues ni te ha de honrar, ni te ha de quemar incienso y papeles.

—Yo no me meto, respondió el padre, en si me hará ó no me hará la postración. Yo sólo quiero llevarme á mi hijo, porque es el único que tengo.

Encarándose otra vez con el niño, dijo el subprefecto: «Haz la postración». Si no

(1) En esta pregunta y en la postración de que luego se trata, se entienden los honores idolátricos que los chinos dan á sus mayores.

honras á tus antepasados, me va ahogar la cólera. Mira que te voy á matar.

A todo esto los satélites del tribunal y algunos concurrentes hacían coro con el mandarín. Dos satélites principalmente no cesaban de decir abominaciones sobre Jesucristo, sobre la confesión, etc. El niño estaba de rodillas, repitiendo que haría la postración al Lao-yé y éste gritaba desafortunadamente: «No á mí, á los antepasados». A ellos debes hacer la postración. Vamos. ¿Honras á los antepasados? Responde. Y todos los presentes, uniendo sus voces á las del juez decían: «Responde, dí que sí. Dí que los honras».

En medio de aquel tumulto no pudo distinguir el catequista lo que respondía la víctima. ¿El pobre niño habrá sucumbido por fin de miedo? Cuando se levantó, le dijo el juez: «Ahora vais á firmar los dos una declaración en que prometáis no hacer en adelante ninguna conspiración con los europeos, y no tener relaciones con ellos». Padre é hijo firmaron este documento, y luego fueron puestos en libertad. Yo esperaba que me vinieran á ver. Pero el padre no lo ha querido. En cuanto salió del tribunal, huyó á Kiang-pe, llevándose á su hijo. Creo que la fe del niño es sólida. Sabe bien la doctrina. Espero que Dios le conservará.

LOS AMIGOS DEL PUEBLO

Así pretenden llamarse los que, tiempo hace, no son sino sus más infames opresores. El Consejo municipal (ayuntamiento) de Hcuplines, departamento del Norte, había tenido el buen acuerdo de votar una indemnización de 1.000 francos, para ayudar al sostenimiento del clero de la parroquia de San Carlos, que es exclusivamente obrera, que no tiene de donde sacar recursos de ningún género, y para lo cual, el gobierno laico se ha obstinado en no hacer el menor gasto. El prefecto (*judío* por más señas) Vel-Durand, como autoridad principal del departamento, ha anulado el acuerdo de aquella municipalidad. Veinte obreros, al domingo siguiente, se ponen á visitar á todas las familias; y al cabo del día, consiguen que la suma que les había suprimido aquella *popular y benéfica autaridad judía*, quedase sustituida, para el mismo cristiano objeto, con 1.200 francos, por suscripciones voluntarias de *quinientas familias*.

Detalle bien conmovedor: en algunas casas los obreros postulantes tuvieron que sostener una verdadera lucha contra la caridad excesivamente generosa de los padres de familia que querían imponerse sacrificios superiores á sus modestos recursos.

CATÓLICOS FUERA DE LA LEY

Una infeliz mujer de la jurisdicción municipal de Tours se encuentra en la más espantosa miseria; su marido, empleado en la Compañía del ferro-carril de Orleans, ha sido víctima de un accidente ocurrido en esa línea. La compañía le tiene prometido una indemnización; pero haciéndose ésta esperar más de lo que la apremia la necesidad, acude en solicitud de un socorro á las oficinas de Beneficencia laica. Hechas por esta dependencia oficial las averiguaciones oportunas, resulta que la mujer es piadosa cristiana y envía á su niño á una escuela católica. Se le ordena sacar á su hijo de esta escuela y de llevarle á la enseñanza laica. Como cristiana práctica, rechaza la condición; se la declara entonces que no se la da el socorro que pide.

DESÓRDENES OBREROS

EN ALEMANIA

Cunde de tal modo en Europa la plaga del anarquismo, que las medidas puramente represivas van siendo juzgadas por la opinión como inútiles y deficientes, imponiéndose un sistema preventivo reforzado para conseguir mayor eficacia, por un acuerdo internacional.

La descarada negación de la sociedad y de la autoridad que el anarquismo representa, no tiene ejemplo en ninguna época de la historia, y requiere de parte del poder

público medios extraordinarios para su defensa.

La capital del Imperio alemán, repleta de soldados y residencia de un monarca muy celoso de su autoridad, ha presenciado el desbordamiento de las hordas anarquistas y ha oído de la propia boca de los amotinados el odio que éstos profesan á la sociedad en sus *muertas!* al Gobierno, á los patronos, á la burguesía y aun al propio emperador, que inauguró su reinado derogando la ley represiva del socialismo.

Los tumultos del 26 terminaron paulatinamente y á medida que la policía fué avanzando por las principales calles de los barrios orientales de la ciudad.

En las clases aristocráticas y en la media ha causado el motín verdadero pavor, y ya se indica el deseo de que el Gobierno prescindiera de contemplaciones y reprimiera la propaganda y la agitación socialista con mano dura.

La opinión está tanto más alarmada, cuanto que nadie preveía que en aquella capital, donde la guarnición es numerosísima y la policía está perfectamente organizada, se atrevieran los obreros á lanzarse á vías de hecho, sobre todo cuando los jefes del partido socialista Bebel, Liebknecht y Singer, vienen abogando por la lucha parlamentaria y la propaganda pacífica, y cuando no hay noticias de que los mismos anarquistas y los partidarios de la acción violenta, muy escasos en aquel imperio, hayan hecho preparativos para emprender una campaña de asonadas y rebeldías.

Se teme que en las provincias occidentales y en las orientales del reino de Prusia y de otros Estados germánicos, se acaloren los ánimos de los numerosos obreros y se inicie una nueva etapa en la historia de la agitación socialista de Alemania.

Según dice un telegrama de Berlín, los periódicos insertaban ayer algunos artículos en que excitaban á las gentes pacíficas á confiar en la previsión y energía del Gobierno, sin ocultar el alcance de los sucesos ni desconocer la perturbadora influencia que han de ejercer concitando los ánimos de los socialistas y obreros y alentando á los que proyectan seguir á los anarquistas en sus intentos de organizar manifestaciones bulliciosas para el día 1.º del próximo mes de Mayo.

La efervescencia y la irritación continuaban entre los obreros: muchos de ellos no acudieron ayer á las fábricas y talleres, y desde las primeras horas de la mañana se formaron en los barrios extremos numerosos grupos en los que se comentaban los últimos incidentes y en los cuales no faltaban oradores que tratasen de caldear los ánimos. Acusaban á los agentes de policía, los culpaban de haberse ensañado ayer con los obreros, y proferían amenazas que algunas veces llegaron á oídos de la policía y dieron motivo á que fueran disueltos los grupos y á que fuesen detenidos varios de los instigadores.

Acosados los descontentos y perseguidos á sablazos en los barrios extremos, se dirigieron en pequeños grupos ó en parejas al centro de la población, donde, ya entrada la mañana, intentaron promover manifestaciones tumultuosas y fueron dispersados á viva fuerza, dando ocasión á carreras y alarmas y á que los porteros cerraran las entradas de las casas y los comerciantes las tiendas que no estaban cerradas ya desde anoche.

El emperador, sin duda con la mira de inspirar confianza á los recelosos, salió ayer tarde acompañado por un solo ayudante de campo, y se dirigió desde el real palacio, por la avenida de *Unter den Linden* al Thiergarten, donde estuvo paseando un rato antes de regresar á la imperial morada por las vías que había recorrido al salir.

Guillermo II vestía uniforme, iba fumando cigarrillos y parecía completamente tranquilo.

Fué vitoreado calurosamente en varios puntos del trayecto recorrido por los grupos que al verle se formaron.

Los amigos del príncipe de Bismarck hacen notar que no se hubiera verificado el movimiento anarquista si Guillermo II no hubiese abandonado los vigorosos procedimientos del antiguo Canciller de Hierro.

Algunos suponen que el emperador está profunda y desagradablemente impresionado, y aun llegan á afirmar que ha decidido adoptar una política de represión enérgica.

Noticias varias

— Dice un diario catalán:

«Hemos tenido ocasión de ver gran número de curiosos objetos cogidos al *roder* que hace poco fué muerto en Játiva por la Guardia civil. Formaban el equipaje del «Llanterner», que en un pequeño saco lo llevaba á la espalda, tres caretas de piel de carnero negro, con las narices de hojalata; una escala de cuerda admirablemente construida, con garfios de hierro para agarrarla á balcones ó rejas; un descomunal machete de seis centímetros de ancho; dos navajas pequeñas; una pistola sistema Lefauchaux del calibre 15; cera para modelar las llaves; llaves maestras; llaves ordinarias, y comestibles consistentes en bacalao y pan. También llevaba este bandido su biblioteca, compuesta de la vida de Diego Corrientes y la historia de la Beata Inés de Beniganim. A la gente que acompañaba al muerto se le han cogido dos buenas escopetas y varios cartuchos con bala.»

— Según noticias de Chile, ha recaído sentencia en el tan discutido asunto de la contienda que tuvo lugar el 16 de Octubre de 1891 entre las marinerías del crucero de los Estados Unidos *Baltimore* y los chilenos. Las conclusiones del Tribunal son las siguientes: Carlos Arena, alias Gomez, sentenciado á 540 días de cárcel, por haber herido á William Turnbull, fogonero del *Baltimore*, que murió de resultas de sus heridas; 300 por desórdenes públicos, 60 días por llevar consigo cuchillo y 20 por apropiarse un nombre supuesto, lo que hace un total de 920 días. José Ahumada, sentenciado á 320 días, por haber injuriado á Turnbull. Federico Rodriguez sentenciado á 140 días de prisión, por heridas á Charles W. Riffin, contramaestre del *Baltimore*; otro de los marineríos norteamericanos asesinados, por desorden público y por llevar un cuchillo. Dice el juez que no existe evidencia de que Rodriguez matara á Riffin. Por el contrario, se sostiene que la muerte de éste fué causada por un tiro que le disparó un desconocido. Según el Código penal chileno, Gomez y Rodriguez abonarán á las familias de Turnbull y Riffin daños y perjuicios. Para cobrar éstos será necesario entablar acción civil.

— Hé aquí un horroroso cuadro que un viajero ruso ha contemplado poco antes de regresar de la provincia de Tambow, comprendida dentro del radio de las comarcas afligidas por el hambre.

Era una cabaña envenenada por el horrible mal olor del humo del estiércol que se quema como combustible. En ella había una familia andrajosa, cuyos individuos eran todos de lánguidos rostros, de tez verdosa y de ojos huraños. La madre de familia estaba postrada á los pies del viajero implorando un socorro cualquiera para sus hijos, que padecían hambre. En esto llega el marido de aquella desgraciada; su aire es triste y abatido, pues ha llamado en vano á todas las puertas del pueblo para proporcionarse trigo ó harinas: todo se le ha negado, aun dando en cambio unas cuantas monedas que recibió de limosna el día anterior uno de sus hijos.

En otro pueblo, el mismo viajero ha oído los desgarradores lamentos de una mujer, cuyo marido acababa de morir del tifus y en la cual el hambre había agotado en su pecho la leche necesaria para amamantar á uno de sus hijos. Pocos días antes había logrado todavía que un vecino le diese un poco de harina en cambio de una col averiada; pero ya no tenía nada para proporcionarse alimentos, ni leña para calentarse y de los ojos de la infeliz caían gruesas lágrimas.

Ese viajero, que es un distinguido publicista ruso, refiere que gracias á la extraordinaria fuerza de su constitución física, los ladrones no mueren directamente de hambre, sino que para que sucumban es menester que el hambre se complique con enfermedades. Dice que ha tenido ocasión de admirar la profunda resignación con que aquellos desgraciados soportan su triste suerte, padeciendo y muriendo sin proferir imprecaciones y algunas veces hasta en silencio, sin exhalar el más mínimo lamento.

— Un telegrama fechado en Lisboa da cuenta de haber sido fallado el proceso contra el capellán de Santa Lucía, D. Alejandro Boavida, acusado de desobediencia al juez Pereira de Lima con motivo de la célebre obra masónica llamada «Cuestión de las Trinitarias». El Sr. Boavida llamado por el juez Pereira de Lima á declarar en aquel proceso dijo la verdad como cumplía á un sacerdote católico; pero como su declaración no le viniese bien al juez, éste le hizo nuevas preguntas fuera del caso; entonces el Sr. Boavida se levantó con gran presencia de ánimo y conciencia tranquila respondió: que él afirmaba lo que ya tenía

dicho y nada más. En esto consistió la *desobediencia* al juez. La condenación del sacerdote consiste en 10 días de prisión correccional multa correspondiente á 200 reis diarios y las costas del proceso. Entró ya á cumplir su condena en la cárcel pública. Los hermanitos Tres Puntos se habrán quedado muy satisfechos.

— El colmo de las interpelaciones parlamentarias. Según dice un colega en Inglaterra, y nada menos que en la sesuda y grave Cámara de los lores, ha sido interpelado el ministro sobre las nieblas de Londres, pidiéndole medidas de gobierno que acaben con ese fenómeno atmosférico. Lord Mildetod ha sido el denunciador de las nieblas. Y el caso es que el noble lord ha demostrado, con el asentimiento del presidente del Consejo, Salisbury, que efectivamente la niebla londonense pudiera desaparecer con medidas, porque procede de la calidad de los combustibles usados en Londres y de la forma de la combustión.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

Las sacratísimas Espinas de la Corona de Nuestro Señor Jesucristo; S. Casimiro confesor; S. Lucio, papa; S. Adrián, mártir; Stos. Arquelao, Cirilo y Focio, mártires.

S. CASIMIRO, CONFESOR

Hoy ofrece la Santa Iglesia á nuestra veneración en la persona de Casimiro, hijo de Casimiro, Rey de Polonia, y de Isabel de Austria, el ejemplo más sublime de pureza, la penitencia más austera en el cumplimiento de los regalos y comodidades, y la devoción más diligente y esmerada en medio de las disipaciones de una corte. Dormía nuestro Santo joven en tierra al pie de una blanda cama; afligía su delicado cuerpo con ásperos cilicios y rigurosas disciplinas; ayunaba casi todos los días con rigor, y su continua meditación, era la Pasión de Jesucristo. Llegó á enfermar gravemente, y los médicos fueron de parecer que Casimiro para mejorarse contrajera matrimonio; pero el Santo, resuelto á morir virgen, prefirió la muerte á su salud, á la misma vida. Fructificaba los Santos Sacramentos, y su caridad con los pobres era extremada. Turbulencia revelación de la hora de su muerte, y habiendo pedido le administrasen los Sacramentos y socorros espirituales, trocó la corona transitoria del reino terreno por la inmortal y eterna de la gloria pasando á esta vida á la otra por los 25 años de edad de 1484.

OFICIO DIVINO

Día 4. Feria 6.ª De las Santísimas Espinas de la Corona del Señor. *Doble mayor Encarnado*. En la misa *Credo*, prefacio de la Cruz y com. de S. Casimiro, confesor, de la feria y de S. Lucio, papa y mártir y del mo evangelio de la feria. En las segundas vísperas com. de la Inmaculada Concepción de S. Casimiro, confesor y de la feria.

En la Catedral se puede ganar indulgencia plenaria de siete altares y otra en honor de la reliquia de la Túnica de Nuestro Señor Jesucristo.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

La oración en el hogar doméstico

ORACIÓN COTIDIANA.

«Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.»

Os las ofrezco especialmente, á fin que en nuestras casas se renueve la costumbre cristiana de juntarse todos los días familia, para elevar el corazón á Dios y darle mercedes.

PROPÓSITO.

Romper con los respetos humanos que impiden el rezar juntos en casa, ó el Rosario, ó el *Angelus*, ó antes y después de comer.

CULTOS.

Mañana viernes. — En las Capuchinas continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, y á las diez la misa mayor cantada por la Rda. Comunidad. Al anochece Rosario, meditación, estación y la reserva. En la Catedral estará expuesta la reliquia de la Túnica de Nuestro Señor Jesucristo, y en la misa mayor habrá sermón cuaresmal.

En Santa Eulalia, por la tarde, sermón cuaresmal por el P. Jaime Pons, filipense.

En Santa Cruz, al anochece, sermón cuaresmal por el P. Francisco Salvá.

En San Miguel, también al anochece, sermón cuaresmal por el P. José Auba.

En San Francisco, al anochece, sermón cuaresmal por D. José Reus.

En el Socorro, á las siete, durante una misa, empezará el septenario de la Buena Muerte.

En la Merced, á las siete y media, durante una misa, empezará la novena á San Francisco Javier. Al anochece se hará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús.

En la Consolación (Monjetas), al anochece, empezará un septenario á San Francisco de Paula, y seguirá los demás viernes.

CORTE DE MARÍA.

En San Cayetano, á la Virgen de los Dolores.

En el Centro de las iglesias, hoy al anochece, habrá rosario, meditación y pláticas.

GACETILLA LOCAL

Cádiz, Barcelona y otros puntos del extranjero.

Ayer recibimos el primer número de un diario republicano que, con el título de *La República*, ha empezado á ver la luz en esta ciudad. Es órgano oficial de los partidos coaligados de esta provincia.

Le devolvemos la visita, y ojalá no le veamos nunca usar el lenguaje de *Motines* y *Dominicales*, periódicos impíos que, á pesar de su impiedad, caben muy bien dentro de la república.

Dice un colega que la semana próxima saldrá para Madrid el Gobernador civil de esta provincia, para acompañar á su familia; y luego añade que antes de emprender el viaje desea dejar funcionando las Juntas de la Exposición Nacional y la de Patronato de auxilio á los obreros.

La Junta municipal de esta ciudad debe reunirse, por segunda convocatoria, en la Casa Consistorial, el día 5 del corriente, á las doce del día, al objeto de revisar y censurar las cuentas municipales del año 1890-91, discutir y aprobar el presupuesto adicional del año corriente.

Afortunadamente el número de invasiones del *dengue* ha disminuído notablemente estos últimos días en esta ciudad. Según opinión de varios médicos dicha epidemia en breve cesará por completo.

Dios quiera que sea así.

En la iglesia de San Magín (Arrabal), los miércoles y viernes de Cuaresma, por la noche, y los domingos y días festivos, por la tarde, habrá sermón cuaresmal que dirá D. Mateo Rubí, Vicario de Santa Eulalia. Antes del sermón se rezará el Rosario y se hará el ejercicio del *Vía-Crucis*.

La recaudación obtenida en el finido mes de Febrero por concepto de consumos en los felatos de esta capital fué de 70.889'26 pesetas, de las cuales 35.517'40 pertenecen al Tesoro y al Ayuntamiento 35.371'86.

La Comisión provincial ha nombrado al Sr. Sampol para que sustituya al difunto D. Juan Pericás en el cargo de practicante del Santo Hospital.

Ayer mañana salió para Miramar, con objeto de visitar aquel pintoresco sitio, el Sr. Gobernador de la provincia, acompañado del Presidente de la Diputación Provincial D. Pedro Sampol. Regresaron á la noche.

En la mañana del último día de Carnaval, después de haber sido obsequiados con una ensaimada cada uno de los fabricantes y operarios de la *Industrial Algodonera Mallorquina*, fueron retratados en un grupo simétricamente combinado en el patio de la fábrica *Aserradora Mallorquina*.

Entre las personas que en la actualidad están atacadas del *dengue*, aunque hoy está algo aliviado, se cuenta el Ex mo. Sr. Capitán General de estas Islas.

Con una fuerte multa ha sido castigada por el Sr. Gobernador una mujer de mal vivir que produjo el escándalo *H* en la vía pública.

En la Plaza mayor fué detenida ayer por un agente de Vigilancia una mujer demente que se había fugado del manicomio. Acto seguido volvió á ingresar en él.

Detenidos por la Guardia civil, han sido puestos á disposición del Juez Municipal de Esporlas tres sujetos que, después de haberse ganado los cuartos en juegos prohibidos, riñeron á pedrada limpia, resultando los tres con fuertes contusiones.

Numerosísimo cortejo seguía anoche el coche mortuorio en que iban los restos de D. Cayetano Socías.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Defunciones

Día 1.º

- Miguel Torrens, viudo, de 82 años, calle de Salas, de cardiopatía.
- Bartolomé Borrás, casado, de 67 años, calle del Beato Alonso, de infección.
- Juan Francisco Dux, casado, de 75 años, calle de San Nicolás, de neumotifus.
- Juan Pericás, casado, de 60 años, Hospital, de anemia.
- Miguel Moranta, soltero, de 33 años, Hospital, de bronquitis.
- Bartolomé Rius, de 20 días, Can Capes, por no ser viable.
- María Estarás, viuda, de 81 años, calle de Pueyo, de congestión pulmonar.
- Antonia Estadas, de 2 años, Plaza de Atarazanas, de bronquitis.
- Catalina Bujosa, de 6 meses, calle del Temple, de bronquitis.
- María Simó, de 20 días, Arrabal, de pleneumonía.

Hospital civil

Día 1.º

Movimiento de enfermos.—Entradas, 3 varones.—Altas, 1 varón.—Defunciones, ninguna.

BOLETÍN METEOROLOGICO

Día 3 Marzo—9 mañana

Barómetro.	53'0 mm.
Termómetro seco.	9'3 grados.
Id. húmedo.	8'7 »
Mínima.	7'9 »
Reflector.	6'0 »
Dirección del viento.	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0 »

LIBROS Y REVISTAS.

En esta sección se dará cuenta de las Obras que se nos remita un ejemplar y de las Revistas que cambien con nuestro diario.)

El número 185 de la revista religiosa, científica y política *La Controversia* publica el siguiente sumario:

La epístola en la literatura castellana, por Nicolás Antonio.—Bibliografía: Nueva luz y juicio verdadero sobre Felipe II, por D. José Fernández Montaña.—Paz á Colón, por Fr. José Coll.—Contribución bibliográfica al estudio de la Historia de Felipe II y de su reinado.—Movimiento científico: El bacilo de la *influenza*; Concurso de la Real Academia de Ciencias; Coloración de las maderas; La tierra vegetal.—Lecturas católicas: Estadística de la Compañía de Jesús; La enseñanza religiosa en Venezuela; Discurso sobre la cuestión social; Ingeniosa y recomendable aplicación del seguro sobre la vida.—Sección de noticias: Religiosas, científicas, bibliográficas, políticas, oficiales, etc.—Variedades: Las reconquistas de Jerez.—Calendario religioso.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 2 á las 8'45 n.

Consejo de Ministros

Se ha ocupado principalmente en activar el dictamen sobre los presupuestos, para comenzar á discutirlos á primeros de Abril, pasándolos al Senado en la primera quincena de Marzo. Procurarán compensar los aumentos de gastos que propone la comisión con nuevos ingresos.

Se ha concedido el indulto de muerte á un reo de Ponce (Puerto Rico).

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7'50 mañana, 2'45 y 3'30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5'45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'25 m., y 5'25 tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5'45 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7'25 m., 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.
—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—
Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto del vino.
Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

Doctor Pedro Blanes MEDICO-CIRUJANO

De las facultades de Madrid y Montevideo

Tiene abierto su consultorio de dos á cuatro tarde.

Calle San Miguel, 44.

COMPANIA INGLESA

SEGUROS MARITIMOS
LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500.000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX

¡ABAJO EL MONOPOLIO! PETRÓLEO

VERDADERAMENTE REFINADO DE NUEVA-YORK

Se vende por latas, Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan.
Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina núm. 62.
Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 70.

NOTA IMPORTANTE.—En vista de la alteracion de los derechos de importacion sobre el petróleo refinado que registrarán con los nuevos aranceles, pronto anunciaremos al público el establecimiento de una nueva Refinería cuyos estudios estamos efectuando.—Martinez y Planas.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

Depósito exclusivo en Las Baleares de Estatuaria Religiosa de «El Arte Cristiano» y Objetos de PLATA MENESES para Servicio de Iglesia.

Géneros fabricados expresamente para trajes talares y hábitos religiosos.
Se admiten encargos para toda clase de bordados y confección de Ornamentos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

2 á 10—Sindicato—2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

SULFATO DE COBRE INGLÉS GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el mildew.
Droguería La Baleárica de Antonio Bennazar, calle de la Marina, núm. 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa de modo y épocas del empleo del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

LA PALMA

SEMANARIO

DE

HISTORIA Y LITERATURA

SEGUNDA EDICIÓN

DEL QUE SE PUBLICÓ

de 4 de Octubre de 1840 á 5 de Mayo de 1841.

Hállase de venta en la librería de Guasp al precio de 3 pesetas rústica el ejemplar.

CHOCOLATE

de cacao, azúcar y canela, clases superiores, mezcla de otras sustancias, pureza garantida, elaborado á mano con gran esmero.

Precios por libra de 400 gramos

Ptas. 1'25, 1'50, 2'00 y 2'50 según calidad

Se fabrica á gusto del consumidor, con mayor ó menor cantidad de azúcar ó canela y vainilla si así se desea.

Se admiten encargos que se sirven á voluntad de la persona que tenga á bien hacerlos.

Se elabora y expende en la

Droguería de José Juan (NUEVA)

Marina 20, 22 y 24 frente al Huerto del Rey, 23.

DROGUERIA DE JOSÉ JUAN

MARINA 20, 22, 24 y MAR 23

Frente al Huerto del Rey

En este acreditado establecimiento se hallará el público un completo surtido de bragueros, fajas ventrales, suspensorios, pesarios, biberones, pezoneras, clisoirs, medias, ceñidores, orinales goma, y otros artículos de Ortopedia y Cirugía, á precios muy económicos.

VENTA

de una finca, situada en la calle de San Mateo, números 61 y 63. Tiene un espacioso almazán y dos pisos con todas las comodidades apetecibles.—Informarán en las oficinas del bio Mallorquin.

Librería de Propaganda Católica

AL CLERO

En la Librería de Propaganda Católica, Call 1—su propietario, como representante de la Fábrica de tejidos de sedas, plata y oro de Sres. Gallego Candela y Compañía de Valencia, pone á la disposición de los Sres. Sacerdes, demás personas que quieran honrarle un catálogo nífico y extenso muestrario de dichas obras, como también esculturas de madera y todos los artículos son necesarios para el culto de este ramo eclesiástico. Contando con la completa seguridad de que todos cuantos encargos se gan quedarán completamente satisfechos en la clase de los mencionados artículos, en los precios.

No más choques de trenes

En la Librería de Propaganda Católica, Call 1 se han recibido ejemplares del *Telegrafo eléctrico ferroviario*, por el P. Teodoro Driguez, Agustino, profesor de Matemáticas y Física en el Real Convento del Escorial. El opúsculo consta de 15 páginas, en 4.º, con láminas é impreso en buen papel. Se vende á 0'50 pesetas el ejemplar.